

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség: Mikó-utca 17. b. sz. (Földszint).
Kiadóhivatal
Vakar könyv- és papírkereskedése Csíkszeredán,
ahová a hirdetések és előfizetési díjak küldendők.
Megjelenik minden vasárnap.

Felölős szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.
Laptulajdonos VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 48 Lei. (Külföldre 80 L.)
Félévre 24 Lei. Negyedévre 12 Lei. Egyes szám 1 L.
Késziratok nem adnak vissza.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak

Minden magyar ember iratkozzék be az Emke-be!

A régi kapcsolatból

kiszakított magyarság közéletébe romba dönt. Csak egyes pillérek és az ősi fundamentum maradtak használható állapotban. Ezek felhasználásával kell újraépíteni, szervezni az egészet.

Addig, míg a politikai szervezés örökös alapot kap a békekötés ratifikálásának formáságai bevezetésével, magyarságunk közéletébe a közgazdasági és a szorosabb értelemben vett kulturmunkásság terére van szorítva.

A sokféle elágazó kulturmunkának legfontosabb életnyilvánulásai természetesen visszatértek az ősforráshoz, a vallásos élet lényegében autonóm szociális szervezéséhez az egyházakhoz.

Csak itt lüktet még a magyarság kulturális életének öntudatos és önálló munkája, bár itt is igen sok természetes és mesterséges akadály bénítja.

A ki tehát a magyarság kulturális életét előmozdítani akarja: annak tudnia kell, hogy ennek útja az intenzívítés irányában is az egyházakon keresztül vezet. Főleg azon egyházakon, amelyek minden külső befolyástól menten, kizárólag itt élő hiveik akarata által irányítottnak s működésük főiránya az etikai síkra esik; a kor irányzatának megfelelően a szociális etikaiba is.

Aki a magyarság kulturális életét most más irányítás alatt szolgálni vállalkozik: lényegében elárulja az öncélú magyar kultúra ügyét, mert a magyarság által vezetett kulturmunkából magát kikapcsolja úgy, hogy azzal nemsokára, észrevétlenül szemben találja magát.

Az egyházakra utalt magyar kultúra munkája természetesen meggazdagítja az egyházi élet tartalmát, de ép oly természetesen ki is bővíti az egyházi élet körét s annak kormányzatában úgy az egészet, mint a részeket illetőleg a modern idők következményeinek megfelelő vállalkozásokat kell előidéznie. Nemcsak a maga autonómiáját kell szélesebb alapokra fektetnie, de megfelelő autonómiához kell juttatni a kebelén belől érvényesülő különböző kulturmunkássági ágazatokat is, érdekelt munkásaival és tagjaival egyetemben. Az egyháznak ez a szociálizálódása jótékony mintául fog szolgálni az állami élet szükségzerű szociálizálására is, mely a mai betegesen túlzott központi hatalom természetes decentralizálására s autonóm életkö-

rök szerinti tagozódására kell, hogy vezetessen, oda, hol a különböző munkakö-

rök érdekelt munkásai saját maguk kormányzóivá válnak.

Azonban van a kulturának egy egész sereg oly elágazása, amelynek megszervezését az egyházak sem külön-külön, sem együttesen nem vállalhatják. Ezek számára kell a magyar társadalmat egyesületi alapon megszervezni. A gróf Mikó Imre nagy koncepciója alkotása: az „Erdélyi Múzeum Egyesület” és az EMKE ily célra alakultak.

Az utóbbi évek részint megbénították, részint új feladatok elébe állították az ilyen egyesületeket. Újra munkába kell hát állítani őket, hogy minden állami politikától mentesen, a magyar kultúra különleges feladatai szolgálatára megszervezzék a magyarságot s segítsenek oda nevelni a magyar társadalmat, hogy saját szükségait felismerje, szolgálatába önként beálljon, áldozatait tudatos készséggel meg hozza s felelősségével megteremtse a maga nemzeti autonómiáját.

A régi munkások szívesen várják az újakat; azok tapasztalatait egészítse ki ezeknek lelkesedése s az egészet foglalja össze az a hit, hogy a fajok kulturájának sokféleségében az emberiség kulturájának egysége jut diadalra.

Aki bármely kultúra fejlődését akadályozza: az eszményi emberiség — Isten országa — valóságának ellensége; aki szolgálja — istenes munkát végez.

Nagy Károly,
ref. püspök.

Megszűnt a sztrájk.

Csíkszereda, okt. 29.

Az Ó Romániából kiindult sztrájknak vége van.

Avarescu miniszterelnök erélyes kezekkel nyúlt a sztrájk letöréséhez. — Hatvanöt éves korig mozgósította a vasutasokat és az így behívott vasutasokkal katonai fedezet mellett már az első napokban vonatokat tudott indíttatni s ha a teheráru forgalom szünetelt is, a személyforgalmat korlátoltan lebonyolították. A mozgósított vasutasok eleinte csak gyéren jelentkeztek, de a harmadik és negyedik napon már látszott, hogy a sztrájkolók elvesztették a csatát. A sztrájk öt nap elteltével mindenütt véget ért.

Avarescu miniszterelnök erélyes intézkedései következtében a szociálista pártok tisztikarát és a munkásság vezetőit nagy számmal fogták el és vetették börtönbe. Külön hadbíróóságokat alakítottak, melyek az életbeléptetett Trancu-féle sztrájk törvény alapján járnak el. A vezetők lakásait evakuálták, sokat Magyarországra repatriáltak, kiket a határon túl tettek. Három hónapra bezűntették a nagy katonai üzemeket s rendeletileg megtiltották, hogy a sztrájkolónak a sztrájknapokra illetményeket fizessenek.

A munkásság a súlyos vereségen okulhat.

Minden alapot nélkülöző, kóssa hírekkel szemben meg kell állapítanunk azt, hogy a sztrájk nem Erdélyből, hanem több nappal előbb Ó Romániából indult ki s ahhoz a magyarságnak semmi köze nem volt. Forgalomban voltak ugyanis olyan gazdátlan hírek, mintha a sztrájk mozgalom nemzetiségű jellegű lett volna, ez a vád azonban annyira nevetséges, hogy megcáfolni kell, de vele foglalkozni nem érdemes. A magyarság mindenütt megőrizte teljes nyugalmát, a polgárság mindvégig teljesen semleges volt.

Csikvármegyét, amint azt a Csíki Lapok legutóbbi számában előre jeleztük, a sztrájk jóformán teljesen érintetlenül hagyta. Az ipari munkásság mindenütt dolgozott, sehol sem hagyta abba a munkát. A sztrájk csupán a vasutasok egy részére szorított, de a személyforgalom már a második napon megindult s nagyobb zavart nem okozott.

A sztrájk miatt életbeléptetett cenzurát előreláthatólag rövidesen megszüntetik, mert a munkások mindenütt felvették a munkát.

Az összeköttetés Magyarországgal újra megnyílt.

A fogyasztási szövetkezet haldoklása.

Mikor a Csíkszereda és vidéke tisztviselőinek fogyasztási és értékesítő szövetkezte megalakult, nagy volt a bizalom és a reménykedés, hogy az a sok száz üzletrész, amit a társadalom proletárjai lejegyeztek, meg fogja hozni gyümölcsét s amellet, hogy a szövetkezet

az egészséges áralakulásra szabályozólag és irányítólag fog hatni, a tisztviselők olcsó és bő beszerzési forráshoz jutnak.

Azok a lelkes vezetők és a tisztviselők hozzájuk csatlakozott hatalmas tábora, akik a szövetséget létrehozták, nem csalódtak, mert jól tudjuk mindnyájan, hogy a tökeerős szövetséget egészen a múlt évig kitűnően prosperált, tagjait szolid alapon kifogástalannul ellátta és minden tekintetben jó konyán hatott a helyi kereskedelemre.

A múlt év nyarán tisztogatás címe alatt nagy hajsza indult meg a szövetséget vezetőségének egy két tagja ellen, mely a személyeskedésbe futt bele és végül az egész tisztikar lemondását és új tisztikar választását azon jelleggel eredményezte, hogy a csikszeredai szövetséget „jobb lesz, mint valaha”. A kistisztogatott vezetőség visszahúzódott és a tagok nagy tábora várakozó álláspontra helyezkedett.

Mi a seregetést, mely erősen magán viselte a személyeskedés ízét, annak idején kifejezett aggodalommal néztük, mert féltettük a szövetséget jövőjét. A nagy vihar nyomán ugyanis egy pár olyan vezető vált ki, akiknek nevehez a szövetséget életre keltése és virágzása fűződött és akik akkori véleményünk szerint is pótolhatatlanok voltak.

Egyébként a purifikációs hadjáratnál egyáltalában nem óhajtottunk foglalkozni, bár azt simábban és mégis eredményesen meg lehetett volna oldani.

Az új vezetőség nem felelt meg a várakozásnak, mert bár elismerjük, hogy a szállítási viszonyok nehezek, a szövetségeti boltban egy év óta jóformán semmit sem lehet kapni. A bolt üres, a tagok pedig régen elszoktak onnan. Számtalan-szor akartak vásárolni, de azt, ami minden más üzletben kapható, egy esetben sem tudták beszerezni a szövetségeti boltból.

Ez az, amihez nekünk közünk van. A tagok nagy száma ma hangosan követeli, hogy vagy adják vissza pénzüket vagy szerezzenek árut, hogy a szövetségetben vásárolni lehessen.

Mi csak egyet ismerünk. Új életet vinni be a szövetségetbe; akár a jelenlegi személyezettel, akár ujjal, de mindenesetre nem az ellentétek kiélezésével, hanem teljes egyetértéssel, feledve a történeteket.

A szövetségeti eszme életképessége minden kritikán felül áll. Ma nagyobb szükségünk van a szövetségetre, mint volt az alapításkor. A szövetségetnek tehát nem szabad áldozatul esnie esetleges személyi ellentéteknek vagy véleményeltéréseknek, hanem közös erővel meg kell tartanunk azt, amit súlyos viszonyok között nehéz küzdelemmel létesítettünk, amit kipróbáltunk, aminek áldásait éreztük, ami nekünk jól bevált intézményünk volt.

A tagok nagy számának óhaját támogatjuk e helyen, midőn kérjük a vezetőséget, hogy hívjon össze sürgősen rendkívüli közgyűlést és tűzze napirendre a szövetséget állandó árubeszerzési akcióját. Ezzel elejét lehet venni annak a veszélynek, hogy a szövetséget jelentékeny tőkéje a lassu sorvadásnak áldozatul essen. (S. S.)

Visszavették az udvarhelyi közigazgatási tisztviselőket.

Vasu prefekt nyilatkozata a csiki tisztviselőkről.

Csikszereda, okt. 29.

Erdélyben a hivatalukból elbocsátott, annak idején esküt nem tett tisztviselők dacára szabályszerű jelentkezéseknek, immár három hónap óta hasztalan várják elhelyezésüket, holott a minisztertanácsi határozat régi jogaik épségben tartását biztosította.

Most biztos forrásból azt a feltűnő hírt kapjuk, hogy Udvarhely megyében Cornea Tamás prefekt 2—3 kivétellel szolgálattételre hívta be az összes régi vármegyei tisztviselőket, akik újból elfoglalták helyeiket és megkezdették működésüket. Két régi főszolgabíró is visszakérült járasa élére. Ma Udvarhely vármegye tisztikara két román tisztviselő kivételével a régiékből áll és magyar. Ezenkívül az utóbbi időben igen sok állami tisztviselőt szintén visszahelyeztek állásukba.

Ez a nagyfontosságú hír egész Erdély közvéleményét érdekli, mert a román-magyar közlekedésnek a jele és azt a sérelmet igyekszik enyhíteni, melyet az erdélyi magyar sajtó nap-nap után orvosolni kér.

Ez alkalmából a csikvármegyei közigazgatási tisztviselő megbízásából Szász Lajos alispánhelyettes és dr. Elthes Gyula árvaszéki elnök felkeresték dr. Vasu Sándor prefektet, hogy tőle a csiki jelentkezett tisztviselők elhelyezéséről információt szerezzenek.

Vasu prefekt ezuttal is készséggel adott felvilágosítást, bár sajnos, a tisztviselők visszavételére vonatkozólag ezuttal sem nagyon megnyugtató választ nyertek a tisztviselők kiküldöttjei.

Vasu prefekt kijelentette, miszerint tudomása van az udvarhelyi nagyarányú visszavételekről, de ez ott azért volt lehetséges, mert az újonnan kinevezett főszolgabírák és más tisztviselők lemondottak állásukról. Csikban ő színtén nem zárkózna el az elől, hogy a régi tisztviselőket újból alkalmazza, de Csikban más a helyzet, mert itten a közigazgatási állások csaknem kivétel nélkül be vannak töltve. Egyben tudomására hozta kiküldötteknek, hogy éppen most érkezett le Csikszere Imre eddigi esküt tett árvaszéki elnökhelyettesnek árvaszéki elnöké és dr. Sándor Gyula volt feleségi főszolgabírónk árvaszéki ülnökké való kinevezése.

Kiküldöttek utaltattak arra, hogy az újonnan kinevezett tisztviselőket saját vármegyéikbe lehetne áthelyezni, amit bizonyára szívesebben vennének. Ezenkívül igen sok fogalmazót és kezelőt állás van üresedésben úgy a központiál, mint az árvaszéknél és a főszolgabíroságoknál, melyeknek régi személyzete bárhol elfoglalhatná helyét.

Vasu prefekt kijelentette, hogy az előterjesztett kérést megfontolás tárgyává teszi, utalt az áthelyezések nehézségeire, de határozott ígéretet nem tett.

Mindenesetre méltányos és a vármegye közönsége érdekében levő lett volna, ha az árvaszéki üres állásokat a mai három hónapnál előbb jelentkezett régi tisztviselőkkel töltötték volna be és nem részben olyanokkal, kiknek állásuk amúgy is megvolt, részben pedig olyanokkal, akiknek sem a törvényben előírt képesítésük, sem gyakorlatuk nincsen.

Szász Lajos külön utalt arra, hogy az árvaszéknél még ma is üres Botár Béla ülnök, Mihály Lajos jegyző helye és több kezelői állás. Üres jelenleg az alispáni és a gyergyói főszolgabírói állás, amelyre éppen dr. Sándor Gyula vagy más főszolgabíró kinevezhető lett volna, mert végül is, ami megvalósítható Udvarhelyen, az megtehető Csikban, Háromszéken és a többi vármegyékben.

Egyébként egy magas állású illetékes személyt azt az információt adta a tisztviselők elhelyezésére vonatkozólag, hogy Bukarestben most dolgozzák fel a jelentkezések anyagát és a jelentkezett tisztviselőket három kategóriába osztják. Elsőben azok tartoznak, kiket nyomban elhelyeznek; másodikba jönnek azok, akiket teljes illetményekkel rendelkezési állományba helyeznek és később fognak alkalmazni; harmadikba azok, akiket 1919. március 1. állapot szerinti illetmények alapul vétele mellett

nyugdíjaznak. Hogy miért ezen állapot szerint, mikor mindig a nyugdíjazás időpontja a mérvadó, az megmagyarázhatatlan.

Mi azt hisszük, hogy a közszolgálat ma is nehezen nélkülözi a régi képzett és kipróbált tisztikart s arra teljes mértékben szükség van. Ha tehát a kormány kivétel nélkül visszavenné az elbocsátott tisztviselőket, akkor ezzel nem csak igen fontos közérdeket elégítené ki, hanem a konszolidáció munkáját is hatalmas lépéssel vinné előre.

Szervezkedjék a dalárda.

Viszhang a brassói dalárda felhívására.

Csikszereda, október 29.

„A Hargitta alján mig dalnokok élnek, csak boldog időkről szóljon az ének” jellegével és nagyratörő ambícióval készültünk és szervezkedtünk, hogy mi is a dal templomában méltó helyet foglalhassunk el. Ez volt 1914. évben.

Azóta sok minden történt. A jelige fenmaradt, de a dal elmúlt ajkainkon és nincs senki dalegyletünk vezetői közül, aki az elmúlt ajkakat újra megszólaltatna. Miért? Ne ringassuk magunkat továbbra is mély álomban s ne hanyagoljuk el, amiért anyira lelkessültünk.

Más erdélyi városokban a dalárdák már rég megkezdették léleknevesítő munkájukat, csak éppen mi nem akarunk lethargikus álomunkból fölébredni. Erredjünk mi is, mert eleget aludtunk! Vagy sok bajaink mellett meg is nemultunk volna tan?

Dal-és Zene-egyletünk vezetősége hívja össze az egyesület tagjait s kezdje meg működését újra s tegye lehetővé, hogy a Csikszeredai Dal-és Zene-egylet lépést tarthasson más hasonló kulturintézményekkel.

Ne hagyjuk dalárdánk kimulását bekövetkezni, hanem a Hargitta alján esendűljön fel újra az ének.

Több dalárdista.

E felhívást magunk részéről is mindenben helyeseljük és nem kételkedünk, hogy a vezetőség soronkívül megteszi a lépéseket a dal-egylet összehívására s újjászervezésére. Erre igen jó alkalom az erdélyi—banati dalegyletek lapunk múlt számában közzétett felhívása, mely éppen a régi jól szerzett dalárdák új életre keltését és egy táborba tömörítését célozza.

KÜLÖNFÉLÉK.

Szervezkedik az egész magyarság

Megmozdult az egész Erdély, a Banát, Körösmente, Szatmár és Máramaros magyarsága. Megindult a társadalmi szervezkedés folyamata. Egyelőre csak társadalmi szervezkedésről van szó, mely a teljes egyöntetűséget van hivatva elérni minden téren. Azt, hogy pl. Nagyszalon-tan is ugyanolyan magararitást tanúsítson a magyarság, mint Csikszeredán. Mindenki helyesli azt, hogy meglevő legnagyobb szervezeteink, az **EMKE-nek keretébe tömörüljön minden erő**. Ma még a szervezkedés kezdő stádiumában vagyunk, de néhány nap múlva már elérkezik a program megvalósításának ideje. Hogy mi a szervezkedés célja és hogy mi a tenuivaló, azt kimerítően főleg sem lehet hirteleneben sorolni, de azt minden magyar ember érzé és tudja. *A hol magyar iskolát kell felállítani és fenntartani, a hol a magyar kultúrát kell fejleszteni, a hol a magyarság érdekeit kell megvédeni, hazát megoltalmazni, jogért küzdeni: ottan mind annyiszor sorompóba fog lépni az EMKE, amennykor már nemcsak egy egyesület lesz hanem egy harmadfélmillió népnek, Erdély, a Banát, a Körös völgye, Szatmár és Máramaros magyarságának képviselője.*

A cenzura. Lapunk szerkesztőségével közölték, hogy a 624—1920. számú rendlettel a cenzurat újból életbeléptették. Soha sem törökdöttünk arra, hogy a cenzurának munkát adjunk s ezt jövőben sem tesszük. A mi programunk a törvény korlátain belül mindig a rend és békés termelő munka érdekeért küzd. Reméljük, hogy a megértő cenzura nem fog fehér foltokat hagyni lapunkban, mikor angy is végtelenül sajnálatos, hogy újból megkötött kezekkel kell tollunkat megfogni. A Csiki Lapok legutóbbi száma már cenzurázva, fehér folttal jelent meg. A sztrájk megszűnővén, remélhető, hogy a cenzura sem lesz hosszú életű.

— A Csiki Lapok mult heti száma a sztrájk dacára a rendes időben változatlan terjedelemben jelent meg.

18° C hideg. Varmegyénkben a legutóbbi napokban erősen téliesre fordult az idő. A fák leveleiket alig hullatták el, máris havazni kezdett, jelentve, hogy beköszöntött a tél minden nyomosságával és drágaságával. Csütörtökön az egész varmegyében nagy hó esett s utána a hőmérő 18° C. hideget mutat, melyet még kellemetlenebb tesz a csipős szél.

— Letartóztatták a brassói lapok szerkesztőit. A már megszűnt általános sztrájk kitörésekor dr. Szele Bélát, a Brassói Lapok főszerkesztőjét, Kocsis Bélát, a Brassói Lapok felelős szerkesztőjét, dr. Rombauer Tivadart, az Erdélyi Ujság felelős szerkesztőjét és Bartha Karolyt, az Előre felelős szerkesztőjét letartóztatták és ma is vizsgálati fogságban tartják. Állítólag az a vád ellenük, hogy részük van a sztrájk előidőzésében. Ezt azonban dr. Szele Béla, Kocsisról Rombauer-ról igen nebez volna elbírni. A vizsgálat mindenestre kideríti a valót, kívánatos volna azonban, hogy az minél gyorsabb legyen, nehogy ártatlan emberek szenvedjenek hosszabb fogságban.

Hymen Klein (Gyimesbükk) és Giesshüll Ignác (Gyimesközéplak) jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

A piac. A szerdai hetivásáron ugyanaz a kép uralkodott, mint az elmúlt heten. Igen sok gyümölcs és elegendő zöldség volt, de burgonyát semmit, káposztát igen keveset hoztak a piacra. Tojást nem lehetett kapni, szárnyast is keveset. Altaiban megállapíthatjuk, hogy a piac régi kepe még nem alakult ki, a gazdák tartózkodók a maximált árakkal szemben. A kereslet szintén csekély, minek az általános pénztelenség az oka. Az árak ugyanazok voltak, mint a mult heti piacon.

— Uj prefektus. Háromszék varmegye prefektusává Neamtiu Valér alezredest nevezték ki, ki legutóbb Kisküküllő, a mult évben pedig Udvarhely varmegye prefektusa volt és ebben a minőségében Csikvarmegye prefektusi tisztségét is több hónapig ellátta.

— Liszt kiosztás. A Csikszeredei Takarékpénztár által létesített terményosztály egyre nagyobb arányokban fejti ki működését. Ezideig nagy mennyiségű egészséges mult évi tengerit és több vagon Ó-Romániából szállított és Brassóban megőröltetett ártúno lisztet árusított ki. A tengerit mázsája 160 L. a kenyérliszté 240—280 lei, a tozóliszté 350—400 L. és a nullás liszté 550—600 lei volt, ami előnyösebb, mint a legtöbb erdélyi városban. Értesülésünk szerint a pénzügyt és a szállítást megszakítás nélkül folytatja, raktárát a Keresztes Antal házában és Albert Balázs üzletében állandóan üzemben tartja s legközelebb újabb jelentékeny szállítmányokat vár a raktárak a közönség rendelkezésére állanak, a vásárláshoz semmiféle hatósági jegy nem szükséges, a forgalom vidékre is teljesen szabad. A pénzügyt terbe vette, hogy Gyergyószentmiklóson tiókosztályt létesít.

— Felhívás. A csikszeredei Ipartestület előjáró-sága felhívja azon részvényjegyzőket, akik a Beszerzési Csoportnak még az összeget be nem fizették, hogy azt haladéktalanul tizessék be, mert mindaddig, amíg ez meg nem történt, semmiféle tekintetben lépéseket nem tehet és nem haladhat előre. Felhívja továbbá mindazokat, akik még nem jegyeztek részvényeket és a Beszerzési Csoportba be akarnak lépni, hogy azonnal jelentkezzenek.

— Közpött varróleány házakhoz ajánkozik. Mőjegyzéseket elfogad Miso-utca 17/b. szám alatt.

Postacsomagok feladása. Folyó évi október 1-től kezdve az 5. klmos értéknilyánítás és utelnéklőli csomagforgalom megnyílt Románia egész területén. A közönséges, betét és kézi csomag súlydíja kg-ként vagy ennek töredékéért 1 lei. Szállíthatók a P. T. és P. Sz.-ben előirt tárgyak. Feltétlenül szállíthatók: a törékeny vagy terjedelmes tárgyak, élő állatok, folyadékok stb. Ki vannak zárva a szállításból a gyorsan romló, erjedő, robbanó és gyúlékony tárgyak. A csomagokat a szállítási utnak, a csomag terjedelmének, tartalmának és természetének megfelelően kell csomagolni.

Halálozás. Szabó István karcsfalvai lakos, 37 éves korában, 1. hó 23-án, a csikszeredei kórházban meghalt.

Nagy elindulóban... *)

Zengő cimbalomnak,
Síró hegedűnek
Kesergős danáját
Mostan meghalljátok!
Kedves jó szomszédim...
Rokonim... barátim...
Hivogató szómat, hogy ne áltálnátok,
Nagy busulásomban
Mind velem lennetek
S bucsu poharamat velem üritnétek.

*) A Zord Idők Irodalmi pályázatán megdícsért vers.

Tort üllök barátim...!
Ejh! Szóljon hát a nóta!
Falumtól, házamtól,
A harang szavától
Bucsuzom ez torban...
Bucsuzom ez földnek
Minden porszeméről,
...Szentelt sírhalmoktól...
...Harmattól... virágtól...
Keleti napsugár
Hajnali csókjától...

Hegedűnek hurja
Sirjon hát!
Zokogjon:
Volt egyszer... egy Othoa...
Messze az Ölt partján,
Nagy Hargitta alján,
Zsindelyes székely ház,
Ablakában sok-sok nyíló
Rozmaringszáll...
...Pázsitos udvarom...
Sirjak tán?
Nótázom!

Deres már a fejem
S vándorbotot szorít görcsösen
Két kezem.
Rokonim... pajtásim... ugye
Könnyet nem láttatok még
Szemenben...?
Csendben imádhozom:
...Hogy is van Istenem...?
Szinte elfelejtém
„Miatyánk Uristen.
Hol vagy a mennyekben...?”

W. F. A

Szerkesztői üzenetek.

Gerbu pretor, Tulghes. Beküldött kéziratát sajnálatunkra nem közölhetjük mert a szóbanforgó cikk nem a mi lapunkban jelent meg és a keletkezett vitának eldöntése nem roánk tartozik.

38. számú RENDELET.

Mi, a Nyugati Csatatok Parancsnoka a 3746—1918. számú legfőbb Királyi Dekretum alapján, mely elrendeli, hogy egész Erdély területe haditerület és a Hadügyminiszterium (3-ik ügyosztály, igazságszolgáltatás) folyó évi október 4. keletű 6889. számú rendelete és a katonai büntetőtörvénykönyv 57. §-ának 2-ik bekezdése alapján elrendeljük:

1. A haditörvényszékek (Curtea Martiala) folytatni fogják az ítélkezést a nekik kijelölt területeken az ezen Parancsnokság által kiadott rendeletek ellen vétkezők fölött, amely rendeletek annak idején ki voltak függesztve és ki lettek hirdelve a nyilvánosságnak.

2. Az összes eslekmények, melyek fölött eddig a Pretorok voltak illetékesek, hogy itélkezzenek az ezen rendelet kihirdetése után a Haditörvényszékek ítélkezése alá esnek.

3. Jelen rendelet kihirdetendő a lapokban és kifüggesztetendő a Haditörvényszékek, a Térparancsnokságok, a Csendőség és Község-házak székhelyén és köztudomásra hozatik doberés melletti kihirdetéssel.

Kelt Nagyszebenben, a Nyugati Csatatok Parancsnokságának székhelyén 1920. évi október hó 26-án.

A Nyugati Csatatok Parancsnoka: VAITOIANU sk., hadtest vezénylő tábornok. POPESCU ST sk., ezredes, vezérkari főnök. A másolat és fordítás hiteleül: PETRITOPOL sk., főhadnagy, Csikszeredea helyőrségi segédtisztje.

Egy ház eladó. — Cim a kiadóban.

— Dr. Negrea János ügyvéd irodáját Csikszereadaban, Gimnázium-utca 18. sz. alatt, dr. Csedő-féle házban megnyitotta. 16—

Pályázati hirdetés.

A gyergyóúfalui róm. kath. elemi iskolánál (marostizeni) tanítónői állásra pályázat hirdettetik. Helyi jövedelme 100 korona és 240 korona lakásdíj. A többi egyházmegyei segély. Ugyanitt egy tanító állásra helyettes kerestetik. Mindkét állásra férfi és nőtanító pályázhatik.

A gyergyóúfalui r. k. iskolaszék.

„Ottília“ mentholos sósborszesz minden eddigit felülmul. 5—15

Ad 1044—1920. mj.

Pályázati hirdetés.

A csikvarmegyei volt székely-határőr ezredeket alkotott községek székely lakosságainak tulajdonát képező Ruházati alap kezelésére vonatkozó alapszabály 39. §-ában irt jogkörömből kifolyólag a csikvarmegyei magánjavak igazgatóságánál rendszeresített

Ügyészi állásra

az alábbi feltételek szerint ezennel pályázatot hirdetek.

1. Minősítési kellékek.

Az alapszabályok 49. §-ának rendelkezései szerint megkivántatik az ügyvédi oklevél.

2. Időtartam.

Az ügyész megválasztása 6 évre történik s a választás hatálya 1920. évi január hó 1-ével kezdődik.

3. Illetmények.

Javadalmazása 3000 korona évi tiszteldíj. Költségeinek felzármitása az alapszabályok 27. §-ában irt rendelkezések szerint történik.

4. Jogosultság.

Az állás elnyeréséért csak azok folyamodhatnak, akik az alapszabályok 8. §-ában körülirt jogosultságukat igazolják.

5. Határidő.

A pályázati kérvény benyújtásának határideje 1920. évi november 20 déli 12 óra.

Felkérem mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy sajátkezüleg írott s szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeket hozzám a kitűzött időig beadni sziveskedjenek.

Csikvarmegye magánjavainak igazgatósága.

Csikszeredea, 1920. évi október hó 18-án.

Dr. Gaal Endre,
igazgató.

REGATUL ROMANIA.
PRIMPRETURUL PLASEI TULGHES.
No. 1863—1920.

Pályázati hirdetés.

Bélbor község jegyzői állására pályázatot hirdetek. Az állás javadalmazását a Cons. Dir. XX. számú decretumában és a községi szabályrendeletben, valamint szabályrendeletileg megállapított díjak képezik.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. c. 6. szakasza; illetve az 1900. évi XX. t. c. 3. szakaszában előirt képesítésüket, valamint eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó év október hó 31-ig adják be. Választás napját később fogom kitűzni.

Tulghes la 16 okt. 1920.

S. Cotta,
primpretor.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy minden szombaton este, a téli idény alatt

DISZNÓTORT

rendezek. Minden egyes tor alkalmasan különböztetve különböztetve lesznek felszolgálva. Kitűnő asztali és fajborok, pezsgők, likörök és sörök állnak a mélyen tisztelt közönség rendelkezésére. — Kiváló tisztelettel:

VASS GÉZA,

a BUKAREST (HUTTER)-kávéház és étterem bérlelője.

Bádogos műhely megnyitás.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy külföldön szerzett tapasztalatok után **Karcsfalván (Mészáros Ignác vendéglősnök házában)**

BÁDOGOS MŰHELYT

nyitottam. — Elvállalok minden e szakmába vágó munkát, úgymint: templomfödéseket, épületornamentumokat, vízvezeték szerelést. Raktáron tartok: konyhaedényeket, fürdőkádakat, saját gyártmányú kábitlampákat. Készítek sporhelteket minden kivitelben és kájhacsóveket nagy mennyiségben is.

Céлом a kevés haszon és jó munka.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok teljes tisztelettel

BODOR ÁGOSTON,

bádogosmester Karcsfalván.

REGATUL ROMANIA.

PRIMPRETORUL PLASEI TULGHES.

No. 1863—1920.

Pályázati hirdetmény.

Bicaz (Gyergyóbékás) község jegyzői állására pályázatot hirdetek. Az állás javadalmazását a Cons. Dir. XX. számú decretumában és a községi szabályrendeletben, valamint szabályrendeletileg megállapított díjak képezik.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi l. t. c. 6. szakaszában; illetve az 1900. évi XX. t. c. 3. szakaszában előirt képesítésüket, valamint eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó év október hó 31-ig adják be. Választás napját később fogom kitűzni.

Tulghes la 16 okt. 1920.

S. Cotta,
primpretor.

1-2

Fogak, fogsorok,

szájpadiás-nélküliek, sín-fogsorok, aranykoronák, aranyhidak, ugyszintén régi arany és kautschuk munkák át dolgozását készíti :-:

Waczel Ferenc fogtechnikus, Csikszereda
(dr. Pál Gábor ügyvéd házában).

„DESINFORM“
a legjobb fertőtlenítő.

Gyártja az „Ottilla“ Vegyészeti Gyár R. T.

Marosvásárhely.

6-15

Egy drb 3-as sertés-ól és tyukketrec eladó. — Cím a kiadóban

VERESS SÁNDOR Dr.

FOGORVOS

Rendel naponta délután 2-6 oraig.

Csikszereda, Mikó-utca 34. szám

Házilag szőtt posztóprérelés, ványolás és mindennemű ruhafestés,

bábi toilet, paplan, függöny és kézimunka tisztító gyűjtődemet megnyitottam

Tarsai Sándor

divatáru-üzletében Csikszereda, Főtér.

Gyár és főüzlet Brassó

Svaab Andor,

Csikszereda, 2. sz. (a volt cukorka-gyárban).

19-28

Kerestetik 2-3 cipész-segéd magus fizetéssel és egy cipőfelsőrész készítő. — **Baczoni Karoly,** cipőfelsőrész készítő. Csikszereda, Vár- (Mikó)-utca 11. szám.

Háromszék megye, Kilyén községben, Depner Péter földbirtokosnál 7 drb jorgsirei és báznai fajkan eladó.

Eladó egy 21 méter hosszú szivattyus kutfelszerelés. Cím a kiadóhivatalban.

Csikszeredában, Bacs Karoly viz- és géperőre berendezett malmában, egy ügyes fiu tanulónak felvetetik.

Egy

siementáli vemhes tehén, egy másfél éves únó, egy lincolnshirei koca 8 malaccal, egy gazdasági szekér eladó Csikszeredában Vár- (Mikó)-utca 30. szám alatt.

ÉTTEREM ÉS SZÁLLODA MEGNYITÁS!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy Csikszeredában, a Vigadóval atellenben levő **Marasesti (Szopos Domokos-féle)**

Szállodát és éttermet

átvettem s azt a mai néhez viszonyokhoz mértén berendeztem, melyet 1920. évi november hó 4-én (csütörtökön) este

Disznótorttal egybekötve ünnepélyesen megnyitok.

Izletes ételek és jó zamatu fajborokról állandóan gondoskodva, valamint a pontos és szolid kiszolgálásról biztosítva a mélyen tisztelt közönséget, maradok kész szolgálattal

Milinezky Andor vendéglős, Csikszereda.

Szesz- és szeszital kimérők figyelmébe!

Van szerencsém a vásárló közönséget tisztelettel értesíteni, hogy Városház utca 4 szám alatt állandóan raktáron tartok

szavatolt 96°-os finomított szeszt, az összes rum és legkiválóbb likőrféléket, valamint kisűstön főzött szilvórium-, borsepró-, törköly- és cognacot

a legfinomabb minőségben hegyaljai borokat.

Báró Nopcsa Elekne uradalmi sörfőzdéjének Ujarad, Csikmegyei főraktára. Viszonteladóknak a legolcsóbb napi áron számítva árengedménnyel.

Szíves pártfogást kérve, maradok tisztelettel

35-52

Szántó Ernő, bor-, sör- és szesz- nagykereskedése

Csikszereda r. t. város korlátlan italmérésének üzletvezetője

Csikszereda, Városház-utca 4. szám (Regi postaépület).

ÉRTESÍTÉS. Csikszereda és vidéke nagyérdemű közönségét tisztelettel értesítjük, miszerint **Rakoczy-utca 12 szám alatt egy**

BÁDOGOS ÜZLETET NYITOTTUNK.

Raktáron tartunk: Konyhaedényeket, fürdőkádakat és takaréktűzhelyeket. **Készítünk megrendelésre** épület-bádogos munkákat, fürdőberendezéseket, vízvezeték munkákat, szivattyu és kut javításokat, takaréktűzhelyeket a legolcsóbb kiviteitől a legmodernebb kivitelig. — Minden a bádogos iparszakhoz tartozó munkákat mérsékelt árak mellett pontosan eszközölünk.

Kérve a nagyérdemű közönség szíves pártfogását, teljes tisztelettel.

Berkovics és Kóka bádogosok, Csikszereda.

24-28